.

能否告别"一人住院,全家受累"

家人生病了,自己抽不开身,怎么办?如果找 护工,如何确保性价比? 今年以来,记者了解到, 重庆部分医院开始试点"无陪护"病房。"无陪护" 病房怎么运作的?效果如何?真的能避免"一人 住院全家忙"吗?近日,记者走进重庆多家医院的 无陪护病房,一探究竟。

究竟由谁护理

"郑孃孃,我们来做直腿抬高训练,你还记得怎么 做不?"12月9日上午9点过,九龙坡区人民医院B区13 楼的骨科病房里,60岁的医疗护理员马刚平正在教 79岁的患者郑永芬做康复训练。

重庆试点"无陪护"病房

郑永芬因为右腿髌骨骨折入院,躺在床上,她无 法起身,更下不了床。"老人年龄大了,吃喝拉撒都离 不开人,我54岁了还在上班,实在没得精力来照顾 她。"老人的儿子告诉记者,抱着试一试的心态,他们 选择了医院提供的"无陪护"病房。

郑永芬儿子提到的"无陪护"病房,其实并不是真 的没有陪护,而是将以往由家人陪护或者自己请护 工,改由医院专业的护理员进行陪护。郑永芬的儿子 称,如果自己找外面的零散护理人员价格约为200~ 300元/人/天,马刚平是持证上岗"的专业护工,每天 140元,"我们比较了一下,'无陪护'病房的护工价格 相对便宜一点,而且还有保障,感觉性价比较高。"

"每天从早到晚,从刷牙、洗脸、梳头、清洁身体, 到吃饭、吃药、翻身,护理员都照顾得很周到。只要我 按一下床边的按钮,护理员的手环就会收到信号,她 就会立刻过来帮忙。"郑永芬说。

"我们医院是从11月起,开始试点'无陪护'病房 的。"九龙坡区人民医院副院长陈果告诉记者,"无陪 护"病房,并不是没有人陪护,而是由经过规范化培训 的医疗护理员为住院患者提供24小时连续不间断的 生活照护等服务,实现无家属陪护或陪而不护。"无陪 护"病房的护理员来自经过医院严格筛选与管理的第 三方专业陪护公司提供。

除九龙坡区人民医院外,市十三院也从今年11月 也开始试点"无陪护"病房。前者是在骨科、泌尿外科 试点,后者则是全科病房,由患者自愿选择。据了解, "无陪护"病房护理服务的收费标准由各医院与第三 方公司共同商定。目前,九龙坡区人民医院的"无陪 护"病房的护理人员服务价格标准为:一对一服务180 元/人/天,一对二140元/人/天,一对三100元/人/ 天。市十三院则是按照陪护级别收取,其中,一级陪 护(失能患者)138元/人/天,二级陪护(半失能患者) 100元/人/天,三级陪护(自理患者)50元/人/天。

能让家属放心吗

12月10日早上5点半,市十三院的全科病房, "无陪护"病房的护理员胡蓉起床,动作麻利地先后给 2名失能老人擦脸、刷牙,并喂他们吃饭。

54岁的胡蓉做陪护已经4年了,此前曾有多年照 顾老年人的经验。2020年,她从四川德阳来到重庆, 加入了一家陪护公司。经培训并取得重庆市医疗护 理员职业技能培训合格证后,由公司派单在市十三院 提供陪护服务,这也是她首次提供"无陪护"服务。"为 了提升陪护质量,我们在与第三方公司达成合作的同 时,加强了对护理员的监督管理和考核考评工作。"市 十三院护理部主任郭敏说,医院要求陪护人员须经过 专业培训和考核,持身份证、健康证以及重庆市医疗 护理员职业技能培训合格证上岗。

"一开始,护理员的水平参差不齐,经过两个月的 培训,基本技能熟练了,专项技能也跟上来了。"市十 三院全科病房护士长林萍说,在"无陪护"病房的护理 员上岗前,医院对医疗护理员进行了手把手培训,尤 其是翻身、轮椅转运等环节的注意事项。此外,医院 还建立了护理部、质管科→临床支持中心→临床科室 →陪护人员的督导体系,对陪护质量进行督导。

九龙坡区人民医院则建立了医院、公司双培训双 考核机制,从仪容仪表、服务态度、服务质量、患者及 家属满意度等维度进行定期评估和考核。对连续两 次考核不合格或患者满意度低于90%的医疗护理员, 医院将对护理员所在第三方公司进行约谈,勒令更换 医疗护理员。如果出现投诉纠纷,将对公司进行红牌 警告,情节严重将与第三方劳务公司解除合同。

九龙坡区人民医院骨科护士长何博举了一个例 子:他们早上进行护理查房时,会检查患者从头到脚 的清洁度,衣物、床单的整洁度,患者进食、康复情况 等,也会听取患者对陪护的反馈意见,以此作为考核 陪护质量的依据。"我们也在努力做好'无陪护'服 务,"承接九龙坡区人民医院"无陪护"服务的第三方 陪护公司有关负责人告诉记者,比如,他们会要求医 疗护理员持"四证"(身份证、健康证以及重庆市医疗 护理员职业技能培训合格证、无犯罪记录证明)上岗。

能广泛推广吗

记者采访过程中 了解到,选择"无陪护" 病房的人并不多,大多数 人持观望态度。以九龙坡 区人民医院为例,目前有 70名患者选择"无陪护"病房 服务,其中,骨科选择"无陪 护"病房服务的患者约占1/5, 市十三院也有1/5的患者选择

"日常照护时家属不在现场, -病人摔倒或是遇到突发事件, 可能牵扯到责任和赔偿问题。"一位 患者的家属也对可能产生的医疗纠纷 有顾虑。"'无陪护'模式面临一系列挑 战。"重庆医科大学附属第一医院护理研 究中心副主任赵庆华告诉记者,首先是费 用分担问题,虽然价格比自行请护工要低, 但对不少家庭来说,仍是一笔不小的开支,需 要建立一定的分摊机制;其次是监督管理问 题,由于患者家属不在场,容易出现服务质量不 达标、虚假服务等问题,需要建立健全监督管理 机制,确保患者的权益得到保障;此外,"无陪护" 病房是一种补充性的服务选择,要尊重患者和家属 的意愿。医院可以选择一定比例的床位进行试点, 让患者及家属自行选择。

"'无陪护'并不意味着病人家属退出,家属可以 在探视时间内陪伴患者,毕竟亲人的精神慰藉是外 人无法替代的。"一位医护人员补充说道。

"随着老龄化社会的到来,陪护的需求将越来 越大,但专业人才的短缺也是'无陪护'病房甚至 整个护理行业面临的问题。"某陪护公司负责人告 诉记者,目前我国专业护理人员数量相对不足,质 量也参差不齐,以该公司为例,护理员平均年龄近

记者了解到,2010年以来,我国开始推行无陪 护病房试点,湖南、福建、浙江等地的多家医院都推 出了无陪护病房,并收获了不少患者及家属的信任 和感谢。长沙市第四医院党委书记邓雄飞在接受新 华社记者采访时曾说:"从我们目前取得的效果来 看,无陪护病房的开展实施,让住院患者不再依赖家 属,家属可以安心工作,患者、家属、医院三方都受 益,这应该是未来医疗护理的趋势。'

新闻多一点

免陪照护服务、无陪护病房服务 有啥区别

今年10月,国家医保局出台了护理类立项指 南(试行)和优化调整护理价格政策通知,新设 "免陪照护服务"价格项目,并要求2024年底前 各省份对接落实立项指南。这就意味着免陪照 护服务收费将实行政府指导价管理,让收费有据 可依。"无陪护"病房和免陪照护服务是一回事 吗?记者采访了重庆医科大学医学与社会发展 研究中心主任蒲川教授。

蒲川说,从工作性质和范围上,免陪照护服务和 "无陪护"病房的服务差不多,但两者也有差异。其 中,在服务提供主体方面,免陪照护服务强调由医院 护理员提供。"无陪护"病房的护理员可能是医疗机 构自行聘用和管理,也可能是与医院有合作的第三 方公司提供。

在服务规范程度方面,免陪照护服务是国家医 保局出台的护理类立项指南和价格政策通知,对适 用范围等进行了明确规定,比如,国家医保局明确现 阶段免陪照护服务仅适用于特级、Ⅰ级护理患者,并 且暂不纳入医保;"无陪护"病房的服务则没有这样 的限制,部分地方在"无陪护"病房试点中还在费用 分担方面进行了一些探索。比如,福建省曾提出财 政、医保、患者各负担一点的原则,但医保的支持力 度和方式在不同地区会有所不同。

新重庆-重庆日报记者 李珩 摄影报道



